

旅游产业稳步发展 全域旅游建设劲头十足 重点项目纷纷落地

共享海南旅游发展机遇

■ 本报记者 赵优 通讯员 谢琛

澄迈盈滨海湾大桥等项目建设,促进了盈滨半岛的发展,有效助力“海澄文”一体化综合经济圈发展。 本报记者 张杰 摄



旅游对海南意味着什么?旅游产业在海南产业布局中有着怎样的地位?省委、省政府对于旅游产业发展定位十分明确——省第七次党代会报告提出,高水平发展以旅游业为龙头的现代服务业。之前的2015年,我省确立重点发展十二个产业,旅游业排在第一位。

海岛三千余里地,花朝二十四番风。近年来,我省旅游产业稳步发展,旅游接待总量、旅游收入总量和入境旅游总量逐年较快增长:2016年,全省实现旅游业增加值309.75亿元,同比增长10.9%,对12个重点产业增长的贡献率11.4%。2016年,全省接待游客6023.6万人次,同比增长12.9%,实现旅游总收入672.1亿元,同比增长17.4%。



三亚亚龙湾飞越雨林探险体验中心开业迎宾。 本报记者 武威 通讯员 黄庆优 摄

全域旅游建设风头正劲

2016年初,国家旅游局将海南作为全国首个“全域旅游创建示范省”,为全国探索经验、做出示范。

发展全域旅游成为我省经济发展的新动能。一年多来,海南紧紧围绕国家全域旅游示范区创建的“四项标准”和省委、省政府提出的“点、线、面”结合全面推进海南全域旅游建设的要求,形成我省全域旅游发

展大格局,全面提升旅游业的服务质量和水平。

看“日月同辉满天星”:海口、三亚、儋州等旅游精品城市旅游功能逐步完善,海口观澜湖、三亚海棠湾等6大旅游产业园、25个重点旅游度假区、旅游综合体建设进展顺利;“美丽海南百千工程”如火如荼开展,全省2016年计划建设美丽乡村

200个,目前已建成26个,正在建设174个。

看“全省处处是风景”:海口骑楼老街、丁村万人海鲜广场、火车头万人海鲜广场等一批有特色、有品质、有品牌的商品一条街、美食一条街、酒吧一条街等特色街区魅力大增;游客们驾车去琼海市会山镇加脑村品尝五色饭、看一场苗族歌舞,

或是去儋州访古寻幽,品东坡文化,再去五指山穿越热带雨林,体验热带雨林的神奇美丽……

在“好戏连台”的全域旅游中,获益更多的是众多乡村和农民:一季度全省接待乡村游游客299.0万人次,同比增长23.7%,实现乡村旅游总收入9.56亿元,同比增长40.2%。

旅游产业体系日趋完善

数超过8000万人次,旅游总收入超过1200亿元。“旅游产品的打造是深化

旅游供给侧结构性改革的重要组成部分,也是省第七次党代会提出的未来五年主要任务之一,我们将通过加大‘海澄文’一体化综合经济圈‘大三亚’旅游经济圈”以及中、西部的旅游产品供给,构建富有海南特色旅游产品体

系,满足旅游市场和游客的需求。”省旅游委主任孙颖说。

目前,我省已经形成海洋旅游、康养旅游、文体旅游、会展旅游、森林旅游、特色城镇旅游、乡村旅游、购物旅游等十大特色旅游产品。同时,加快发展邮轮游艇、海上休闲运动、自驾车房车、婚庆、航天、低空飞

行等旅游新业态,同时加大旅游招商和项目建设力度,进一步吸引境内外、省内外战略投资商和大型旅游集团投资我省旅游项目,重点推动儋州海花岛旅游综合体、海口观澜湖度假区、三亚亚特兰蒂斯、陵水海洋欢乐世界、海口万达城等旅游重点项目建设。

旅游招商力度空前加大

2015年成功签约旅游项目46个,协议投资金额1151亿元;2016年成功签约旅游项目61个,协议投资金额1647亿元。成绩的取得得益于全省旅游招商力度空前加大。

近年来,我省高度重视旅游招商工

作,省旅游委、省商务厅及各市县政

府等部门、单位密切配合,积极梳理项目,

认真组织业务培训,广泛开展上门招商、点对点招商、以商招商,主动做好拟签约旅游项目的跟踪、推进、服务等工作,旅游招商引资工作取得了较好的成绩。2017年度我省推出116个旅游招商项目,投资概算2638.88亿元。

精心筑巢引凤来。省旅游委积极

配套相关政策,做好行业扶持,颁布实

施了《海南省提高旅游国际化水平和促进入境旅游发展实施方案》《海南省入境旅游市场开拓扶持办法》等政策措施,为投资海南旅游业提供了政策支撑。同时,省旅游委先后与工商银行海南分行、中国银行海南分行、海南银行等金融机构建立了战略合作关系,在招商引资、品牌推广、海外促销、

会展产业、电商平台以及信用卡主题促销等领域开展全方位战略合作。2016年,省旅游委先后举办3场银企对接会,搭建旅游企业与银行沟通的平台。当年9家银行共为我省52家旅游企业提供金融信贷授信金额达100亿元,贷款金额约73亿元。

(本报海口6月27日讯)

省旅游委主任孙颖:推动政策实施,改善我省旅游投资环境

部门专访

■ 本报记者 赵优

“通过建立健全旅游投资引导机制,我省加快转变政府职能,加大旅游基础设施的投资力度,不断拓宽旅游投融资渠道,海南的旅游投资环境得到了较大的改善。”在省旅游委主任孙颖看来,海南建成世界上第一条环岛高铁、扩建了海口、三亚机场,新建了

博鳌机场、三亚凤凰岛国际邮轮港二期基本完工、中线高速公路正在加速推进……旅游基础设施快速改善为广大投资商奠定了信心。

顶层设计则更像定心丸。省委、省政府先后出台了《海南省重点项目管理办法》《海南省人民政府关于提升旅游产业发展质量和水平的若干意见》等纲领性文件,为投资创建全域旅游示范省和建设国际旅游岛建提供了科学依据。

另一方面,省旅游委也积极做好行业扶持,先后颁布实施了《海南省提

高旅游国际化水平和促进入境旅游发展实施方案》《海南省入境旅游市场开拓扶持办法》《海南省整合和调整有关国际航运财政补贴政策条款实施航空办法》《海南省鼓励邮轮发展财政补贴实施办法》等政策措施,为投资海南旅游业提供了政策支撑。

其中,省委、省政府出台的《关于推进价格机制改革的实施意见》则强调“全面落实宾馆饭店、景区与一般工业企业用水、用电、用气同价政策,全方位推进全域旅游发展。”含金量十足的政策为海南旅游投资环境改善提供

了政策保障。

“我们将会进一步增强服务意识,鼓励和引导民间投资健康发展。”孙颖表示,省政府先后开展“投资项目百日大会战”“服务社会投资百日大行动”,省旅游委各市县、各省直部门积极行动,主动为企业服务,开辟“百日大行动”绿色通道,实行限时办结、上门服务和定期回访,实行首问、首办责任制和一次性告知制度,实行预约、跟踪、延时服务。不定期开展民间投资专项检查,推动促进民间投资政策落地。

(本报海口6月27日讯)

2017海南综合招商活动
44个拟签约旅游产业项目
协议投资额1612.12亿元

